

市处非办发布防非典型案例提醒消费者——

# “预付消费”要多多个心眼儿

近年来,预付卡式消费在连锁健身、美容美发、超市、教育培训等行业被广泛使用。然而,消费者在享受预付卡带来的优惠与便利的同时,由预付消费引发的纠纷频频被曝出。此外,更有不法分子故意混淆预付款和投资理财概念,以购买“预付卡”“购物卡”或“预付消费”等名义,进行非法集资活动。日前,市处非办发布防范非法集资典型案例,提醒消费者要警惕预付消费掩盖下的非法集资陷阱。

## 预付消费或暗藏隐患

对于消费者来说,在教育培训、健身餐饮、美容美发、洗浴洗衣等行业,预付费模式并不陌生。所谓预付费模式,就是指先支付费用,后享受服务的消费模式。预付费模式对于商家来说起到了回笼资金、锁定客户的作用,消费者也可以通过这种方式获得一定的优惠,因此,不少商家和消费者都乐于选择这种模式。

然而,预付消费在带来便利的同时,也存在一些问题。在办理预付卡时,消费者通常需要提供个人信息,若商家管理不善,可能导致信息泄露,给消费者带来困扰。同时,在消费者预付费用后,商家可能降低服务质量,如减少服务内容、缩短服务时间、使用劣质产品等。更有部分不良商家在收取大量预付款后,突然停业、倒闭或“跑路”,导致消费者无法继续享受服务,且难以追回预付款。

近年来,还有不法分子故意混淆预付款和投资理财概念,不以真实消费为目的,承诺在一定期限内许诺还本付息或者给予其他投资回报,以购买“预付卡”“购物卡”或“预付消费”等名义向社会公众吸收资金。市处非办发布的典型案例中显示,某美容美发公司于2013年2月至2019年3月期间,通过推广股权投资、合约卡等累计向社会公众非法吸收资金10亿余元。

## 办卡充值要多多个心眼

近年来,在预付消费领域,多地出现机构“爆雷”,美容美发、健身、艺术培训机构“卷款跑路”的信息常见诸媒体。记者在相关社交平台上搜索“跑路”“维权”等关键词,“某美术机构卷钱关闭拒退百万学费”“某少儿英语跑路”等消费者维权的话题一直都是网络热点。

预付消费领域维权纠纷频发,消费者往往遭遇“退费难”。“究其原因,商家不诚信、玩消失,加上消费者证据搜集难、维权成本高,往往导致不了了之。”市处非办相关负责人表示,更严重的是,一些预付消费掩盖下的非法集资运作模式,实际上是变相承诺高额回报,违背消费服务的价值规律,资金运转难以长期

维系,一旦资金链断裂,参与者将面临严重损失。

市处非办提醒广大市民,消费应尽量选择规模大、信誉好、经营状况良好的企业,不轻信广告和商家的口头承诺,不受促销的诱惑。办理预付卡时,应积极查询经营者的经营状况、预付业务备案信息等,对于优惠力度极大的充值返现方式要多问多想,仔细阅读预付规则及其他要求,对于不明确或涉及回报返现的内容,在取得商家明确协议内容后再决定是否签署。

同时,消费者发现经营者的经营行为有异常时,要及时向消协、工商、市场监管部门反映情况,避免办卡容易退卡难现象发生。一旦发现存在非法集资倾向时,消费者应及时向当地处非部门举报或向公安机关报案。

## 探索预付资金监管新路

在预付消费领域,如何规范化管理,关键是对预付款发行预收资金进行监管。对此,我市相关部门联合金融机构探索设立预付卡监管平台,建立预付消费资金存管新模式,有效保护消费者合法权益,解决预付消费的痛点。

“我们在健身行业先试先行,创新打造安心体育监管平台。”据了解,市体育局在全省率先提出单用途预付卡监管平台建设方案,并与南通农商银行积极探

索“金融+体育”的跨界合作,建立“先消费、后付款”的体育消费监管模式。2021年12月,“安心体育监管平台”正式上线,首批入驻并开立监管账户的体育商户共53家。

在前期实践基础上,双方创新探索打通线上支付通道,实现预付消费资金“全监管”,让资金监管更便利、更透明。7月17日,“南通安心体育”微信公众号“线上购卡”上线试运行,市民线上购买南通泳佳健身有限公司会员卡,预付费488元直接进入监管平台。这也是我市首笔线上购卡进入监管账户的资金,迈出南通预付消费资金监管的关键步伐。

除此之外,我市金融业还积极探索数字人民币在驾培资金监管场景运用,并落地全省首单数字人民币驾培资金托管。“数字”驾培资金托管模式下,消费者使用数字人民币缴费后,预付资金将被锁定在数字人民币钱包绑定的驾培托管账户中,在完成培训后资金定向支付入账。当消费者申请预付退费退款时,平台可以实现快速退款,有利于保护消费者合法权益和财产安全。

本报记者 顾凌 张水兰

## 五大上市险企

# 上半年揽保费1.76万亿元

据新华网 五大上市险企日前相继披露最新保费收入情况。数据显示,今年上半年,五家上市险企共取得原保费收入17631.70亿元,较去年同期的17113.92亿元增长3.03%,与今年一季度0.96%的同比增幅相比显著加快,也明显高于今年前五个月2.19%的同比增幅。

五家险企上半年原保费收入呈现“四升一降”格局。具体来看,中国人寿、中国平安、中国人保上半年原保费收入均超过4000亿元,分别为4896亿元、4812.68亿元和4272.83亿元,同比增幅分别为4.13%、4.66%和3.34%;中国太保上半年原保费收入为2661.87亿元,较去年上半年的2600.15亿元增长2.37%;新华保险上半年原保费收入为988.32亿元,较去年上半年的1078.51亿元下滑8.36%,也低于2022年上半年的1025.86亿元和2021年上半年的1006.10亿元。

国泰君安研究分析称,上半年寿险保费表现分化,中国人寿、平安人寿保费增长延续景气,预计主要得益于2023年销售旺盛带来的续期业务较快增长,太保寿险、人保寿险、新华保险预计因主动优化业务结构减少趸交业务而导致保费增长承压。财险方面,上半年车险低速增长,非车险保费分化明显。

从已公布的上市公司半年报预约披露时间看,几家险企将于8月下旬陆续披露半年报。中信建投非银金融团队在保险中期策略中表示,下半年预计储蓄险需求持续旺盛,叠加银保渠道新单保费去年四季度基数较低,看好新单保费持续增长、价值率同比改善。

## 沙特主权财富基金与中企合作

# 推动可再生能源发展

据新华社利雅得7月17日电 沙特阿拉伯主权财富基金公共投资基金16日宣布分别与三家中国企业签署协议成立合资公司,以推动沙特可再生能源设备和零部件本地化生产。

沙特公共投资基金发布公告称,其全资子公司可再生能源本地化公司联合沙特愿景工业公司,与中国企业远景科技集团、晶科能源和TCL中环分别达成协议,成立三家合资公司,以推动风能太阳能相关设备和零部件在沙特本地化生产、组装。

据介绍,与远景科技集团成立的合资公司将进行风机及关键零部件的本地化生产;与晶科能源全资子公司晶科中东成立的合资公司将在沙特建设并运营高效光伏电池及组件项目;与TCL中环成立的合资公司则将致力于光伏晶体晶片在沙特的本地化生产。

## “黄金ATM机”亮相深圳商圈

# 24小时可自助买卖黄金

据新华社电 记者近日在深圳多个商圈看到,可自助买卖黄金的24小时智慧金店亮相,吸引社会关注。

深圳居民李慧7月18日尝鲜体验了24小时智慧金店,在“黄金ATM机”上自助买出了12克黄金,她还没走出商场,就收到了款项。

“出于储蓄目的,我去年买了一些金豆,看到黄金价格上涨,想变现。在智慧金店终端买卖实物黄金,只需要身份证和银行卡,就像操作ATM机一样方便,这种‘随买随卖’的方式是全新消费体验,还是很惊艳的,非常适合年轻群体。”李慧告诉记者。

记者在7月15日开张的金雅福智慧金店深圳万象城店看到,智慧金店终端形似一台ATM机和快递柜的集成综合体,系统操作指引清晰,滚动展示实时金价,并附有客服电话及二维码。

终端内部置有高清摄像头,可实时直播检测过程,3分钟即可完成旧金成色、克重、价格等免费检测,最快30分钟即可收到回收款项。该机器每次可回收3克至1000克黄金制品,不限品牌、款式、金条、金饰、K金均可回收。

同时,终端可进行金豆、金条、金饰以及特色黄金盲盒等产品购买,满足了顾客对小克重黄金制品的即时消费需求。智慧金店现已开通国内各大银行一类卡账户结算功能。

## 剑龙骨架化石

# 拍得逾4400万美元

创恐龙化石拍卖最高价纪录

据新华社北京7月18日电 一具近乎完整的剑龙骨架化石17日在美国纽约以4460万美元拍卖成交,创下恐龙化石拍卖最高价纪录。

据美联社报道,这具剑龙骨架化石名为“顶点”,预估成交价在400万美元至600万美元之间。当天拍卖开始后,多位买家打来电话出价竞拍,最终创下新纪录。先前纪录保持者是一具名为“斯坦”的霸王龙骨架化石,于2020年以3180万美元拍卖成交。

组织这场拍卖的苏富比拍卖行介绍,“顶点”2022年5月出土于美国科罗拉多州一片私人土地,是迄今已发现的最完整的恐龙骨架化石之一。组装完成后,这具骨架化石高3.3米、长8.2米,由254块骨化石组成,而剑龙全身共有约319块骨头。

研究显示,“顶点”是生活在1.46亿至1.61亿年前侏罗纪晚期的一头老年剑龙,得过关节炎。

## 南京银行南通分行落地

# 首笔“传统产业焕新贷”业务

本报讯(记者张水兰 通讯员徐晓东)17日,记者从南京银行南通分行了解到,该行日前向江苏某能源有限公司发放贷款3800万元,用于企业绿色节能改造与装备升级,标志着该行首笔“传统产业焕新贷”业务落地。

据了解,“传统产业焕新贷”是南京银行积极响应省工信厅、省财政厅联合下发的《关于组织2024年度江苏省制造业建设专项贷款项目申报的通知》,聚焦制造业建设支持重点,创新推出的特色金融产品。该产品面向轻工、纺织、冶金、化工、建材、机械加工等行业领域,向实施传统产业焕新工程企业发放专项贷款。

江苏某能源有限公司是一家专业从事高能量全密封免维护铅酸蓄电池生产的企业,累计申报专利140余项,高新技术产品16项,先后参与国家、行业标准制定30余项。了解到企业正在推进污染物削减提标和装备升级两项技改项目,南京银行南通分行迅速行动,及时跟进项目进展及融资需求,向企业推介“传统产业焕新贷”产品,优惠的政策和高效的服务获得企业高度认可,为企业技改项目顺利推进提供了有力支持。

上半年人民币贷款增加13.27万亿元——

# 金融锚定重点支持实体经济

上半年金融数据近日出炉。2024年上半年,人民币贷款增加13.27万亿元,为历史同期较高水平;制造业中长期贷款、专精特新企业贷款、普惠小微贷款等增速均高于同期全部贷款的增速;截至二季度末,金融机构已发放近250亿元租赁住房贷款支持计划。

业内人士表示,上半年社会融资规模增长平稳,对重点领域的支持力度加大。展望下半年,货币政策进一步发力仍有空间,尤其是临时正回购、逆回购操作等工具有望在利率调控中发挥更大作用。更重要的是,货币政策将着力盘活存量,引导金融资源更高效配置,进一步为经济发展注入新动力。

从“量”来看,上半年我国金融对实体经济的支持依然稳固,在“挤水分、防空转”情况下,金融服务质效不断提升,量稳质优。

再贷款、3000亿元保障性住房再贷款等结构性货币政策相继落地,信贷结构持续优化。

截至6月末,制造业中长期贷款同比增长18.1%,其中高技术制造业中长期贷款同比增长16.5%;专精特新企业贷款同比增长15.2%;记者从有关部门了解到,金融机构已发放近250亿元租赁住房贷款支持计划,人民银行已审核发放再贷款资金超过120亿元。

从“价”来看,央行通过公开市场操作、降息降准等操作呵护资金利率,贷款利率也继续保持下行态势。1至6月,新发放企业贷款利率和个人住房贷款利率分别为3.7%和3.6%左右,同比明显下行。

站在“年中”的节点展望,业内人士普遍认为,在上半年金融支持实体经济力度不减的同时,下半年货币政策将持续发力,为实体经济注入更多金融动能。

中信证券首席经济学家明明认为,当前基本面以及预期情况暂不支持货币政策转向紧缩,后续央行依然需要保持支持性的立场。

业内普遍认为,尽管短期内降准、降息难以兑现,但年内仍有落地空间,三季度末或四季度可能是新窗口。中国民生银行首席经济学家温彬表示,三季度政府债发行节奏或将明显加快,11月到12月因国债到期量较低,流动性压力相对变大,同时考虑到四季度中期借贷便利(MLF)到期量最高,三季度末或四季度可能实施降准,以呵护流动性和缓解央行续做MLF的压力。

另外,近期持续“上新”的货币政策工具也有望在精准调节市场流动性方面发挥更大作用,并体现出“注重发挥利率调控”的意图。

7月8日,央行公告称将视情况开展临时正回购或临时逆回购操作。招联首席研究员董希淼分析称,央行创新货币政策工具,凸显对货币市场流动性进行临时性干预的必要性。东方金诚首席宏观分析师王青说,这表明收利率走廊已步入实际操作阶段。未来临时正回购利率可以看作新的利率走廊的下限,而临时逆回购利率可看作新的利率走廊的上限。

值得注意的是,我国正处于货币政策

框架的转型期,人民银行也持续在释放淡化对金融总量目标的关注以及盘活存量的信号。

当前,我国社会融资规模、M2余额已分别突破390万亿元、300万亿元,人民币贷款余额也超过250万亿元,存量金融资源处于高位。“当货币信贷增长已由供给约束转为需求约束时,如果把关注的重点仍放在数量的增长上甚至存在‘规模情结’,显然有悖经济运行规律。”中国人民银行行长潘功胜此前在陆家嘴论坛时表示。

温彬认为,盘活存量虽不能体现为贷款增量,但通过“有减有增”,同样能为经济高质量发展注入新动力。从“减”的一面看,在经济结构转型升级过程中,部分领域贷款需求会逐步收缩和调整。房地产贷款需求趋降,地方化债下部分地方融资平台贷款逐步偿还,僵尸企业出清和盘活存量资产等都能减少一些低效占用的存量贷款。从“增”的一面看,将贷款从低效领域和薄弱环节,能够提高资金使用效率。

据新华社北京7月17日电